

## 4. 创业新乐土——梧桐树好凤凰来

俯瞰泰安的城市地图，北部略突，东西向伸展，宛如一顶茂盛的树冠，张开怀抱护佑群鸟。

“泰山不让土壤，故能成其大。”开放包容，是泰安泰山吸引游客的人文传统。作为国家历史文化名城，泰安在发展的步伐中，不断优化营商环境、夯实人才政策、留住青年学生，努力增强人才吸引力，激活城市发展动力，奋力打造一株枝繁叶茂、广纳贤才的“金色梧桐”。

2011年，南京的孙桂彬来到泰安，带来了他事业的种子。项目能不能顺利推进？会不会“水土不服”？种种顾虑让孙桂彬忐忑不安。时间给出了答案。12年后，孙桂彬成了半个“泰安人”，他创立的汉威集团也从当初的小公司茁壮成长成为拥有自己独有产业体系的国际化高新技术企业。“部门办公从‘坐着等’企业到上门‘跑’企业，职能部门‘链条式推动’为企业提供优质服

务，并出台了大量惠商惠商安商护商政策。”孙桂彬说，泰安营商环境效率的集约化高效提升，让在泰企业家们真切感受到政府部门对企业发展的全力支持。

近年来，泰安坚定不移把优化营商环境作为“头号工程”抓紧抓实，先后出

台《泰安市优化营商环境创新提升行动实施方案》等多项具有泰安特色、含金量高的政策举措，打响“泰好办”服务品牌，打造“审批环节最少、办事效率最高、投资环境最优”的一流营商环境，全力兑现“登高望远、选择泰安”的承诺。为加快重大投资项目落地实施，泰安持续创新“绿卡”制度，打通项目落地屏障，开辟“绿色”通道。自实施以来，共有226个项目纳入“绿卡”范围，总投资额3650.9亿元，目前已有153个项目开工建设，完成投资额2410亿元。

引凤先筑巢，巢暖凤自来。吸引人才，泰安亮出“实招”。“青年人才想创业，我们给予政策扶持，对大学生创业项目给予20至300万元创业担保贷款；对优秀人才项目，提供最高1000平方米免租金创业场所；对企业新引进的博士、硕士、本科生，3年内每月分别发放最高5000、2000、1200元生活补贴，对购买首套住房的专科及以上学历青年人才，发放2至15万元购房补贴……”市委人才办工作人员介绍。2022年，我市先后引进省级及以上高层次人才94人；实施“才聚泰安·链通未来”新型工业化强市建设人才赋能行动，引进青年人才2.7万人；同时发放“泰

山人才金卡”365个，《泰安市高层次人才证书》2364张，配备服务专员，落实好子女入学、住房保障等温馨、贴心服务。

“东风好作阳和使，逢草逢花报发生。”伴随着优化营商环境的东风，青春的力量也在这片土地萌发生长。今年22岁的路天歌，是泰山学院2019级机械制造与自动化专业的一名学生。今年春季校园招聘季后，他悬在心里的一颗石头终于落了地。“我签约山东泰开箱变有限公司啦，今年6月份毕业后就能入职！”路天歌难掩话语里的兴奋。来自陕西渭南的他，对泰安有种特殊的感情，“这里环境好，人都很热情，如今我也找到了心仪的工作，希望能够在一片土地上生活下去。”

“泰山日观峰、泰安市博物馆(岱庙)、泰山彩石溪……”4月17日，泰安“青春TOP榜”网红打卡地颁奖暨采风活动举行。30个泰安“青春TOP榜”网红打卡地正式公布，展示了泰安作为青年发展友好型城市的人文底蕴、城市活力，也表达了这座城市对青年人的吸引力和友好度。

古老泰山、活力泰安。泰安在奋力争先的奏鸣曲中植入热情友爱的音符，正以一种昂扬奋发的姿态，实现与人才、机遇的双向奔赴。



游客在泰山桃花峪邂逅“醉”美春天。



游客边登山边赏美景。



泰山东御道风光旖旎。



泰山遍山吐翠，百花烂漫。

## 5. 产业新高地——筑就追梦大舞台

江山留胜迹，我辈复登临。

《孟子·尽心上》载：“孔子登东山而小鲁，登泰山而小天下。”自此以降，在泰山所有的文化意义中，孔子的“泰山之志”，对中国人的影响最为深刻久远。

泰山传统文化的价值在于解决当下问题。2022年，市委明确提出了“登高望远、奋力争先”“位次前移、争创一流”“进八争五奔前三”的要求，决心全面振兴泰安。这一站位，精准找到了泰山文化的时代价值，既说清了是什么、为什么，又讲明了怎么办、怎么干，画出了新时代泰安团结奋斗的最大同心圆。

兴城必先兴业。宜居和产业是城市吸引人才的两大核心要素。2022年3月9日，泰安市召开新型工业化强市建设动员大会，全市上下立争先之志，兴实干之风，坚决打好打赢新型工业化强市建设这场硬仗，开辟了泰安高质量发展的新征程。

2022年，泰安市规上工业增加值同比增长9.0%，增幅居全省第三位；工业技改投资增长34%，增幅居全省第二位；制造业技改投资增长40%，增幅居全省第一位；工业用电量增长5.3%，增幅居全省第一位；锂电新材料、智能起重机械、玻璃纤维新材料3家集群入选省特色产业集群，数量居全省第一……而今，泰安正谱写出新型工业化强市全面起势的动人篇章。2023年，泰安发展势头依然步履稳健，1至2月份，全市一般公共预算收入同比增长3.0%，增速居全省第4位；国内税收收入同比增长15.1%，增速居全省第1位；规上工业增加值同比增长10.6%，居全省第6位；固定资产投资同比增长8.7%，增速居全省第4位，其中工业技改投资、制造业技改投

资同比分别增长60.0%、69.6%，增速均居全省第1位，实现了“开门红”“开门红”。

细数这一年泰安工业的发展，一批具有核心竞争力的战略性新兴产业、未来产业项目让人对泰安的未来充满了信心，也为泰安拥抱世界增添了砝码。

蔚蓝科技钠离子储能新材料产业园项目技术路线领先国际3至5年，成为打造“泰山锂谷”的重要一极；赫里欧绿色智能发电材料产业园项目首创BIPV光伏组件技术，集成度全球最高，抢占建筑光伏市场空白；新合源高精度新能源汽车刀片电池壳体智能制造与装备开发项目超前一步为比亚迪汽车定向研发出国内首套刀片电池壳体生产线，多项专利突破了行业技术瓶颈；路德新材料高性能碳纤维土工格栅及高性能复合材料项目、源通重工智能制造项目，在细分领域深耕细作，成长为行业“单打冠军”，市场占有率国内领先；2022年9月2日，新巨丰成功上市，打破了泰安12年无A股上市公司的困局，2023年4月18日，迪尔化工上市，实现了我市企业北交所上市“零”的突破，全市上市“种子企业”进一步扩容到50家。

如果说工业塑造的是城市“硬实力”，服务业塑造的就是城市“软实力”。在当前城镇化和现代化背景下，只有具备了发达的现代服务业，才能对人口、投资、旅游等产生足够的吸引力和聚集效应，才能吸引更多客商、留住更多人才，城市竞争力才会更强，未来发展能级才会更高。

3月28日，我市高规格召开了全市现

代服务业高质量发展动员大会，明确提出到2025年，全市服务业增加值突破2000亿元，现代服务业占服务业增加值比重达到55%，培育一批具有竞争力和全国影响力的骨干企业、两业融合试点企业和试点园区，打造具有国际影响力的“泰安服务”品牌，服务业对新型工业化强市战略和国民经济的支撑作用更加突出，城市服务品质走在全国前列。

为更好地实现新型工业化和现代服务业双向赋能，泰安将着力构建“1141”产业体系，即突出“科技服务”引领产业，激发工业新潜力；做优“文化旅游”这个特色名片产业，提升区域新形象；壮大物流商贸、现代金融、商务服务、健康医疗四个价值赋能产业，构筑服务新业态；夯实“数字服务”这个服务基石产业，筑牢发展新底座。

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。站在新的历史起点上，泰安将延续泰山文化中“登泰山而小天下”的自强不息精神，锚定“走在前、开新局”，以推动高质量发展为主题，登高望远、奋力争先，加快推动现代服务业和新型工业化“双赋能”，向更高目标看齐、朝更高定位进发。

齐鲁到今青未了，题诗再继杜陵人。春天里，泰安，将全力续写新时代高质量发展的壮美篇章，真诚邀请您来这里，读万卷书、行万里路、看泰山岩岩、观汶水汤汤、望黄河东去、品人间烟火、享清风明月。

本版图片由最泰安媒体记者 陈隋翔 摄

